



त्रैमासिक न्यूज़ लेटर

अंक संख्या 02
अक्टूबर-दिसंबर 2023

वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय, भारत सरकार के
डीपीआईआईटी के अधीन एक राष्ट्रीय महत्व का संस्थान।



“डिज़ाइन शिक्षा और एनईपी 2020” पर राष्ट्रीय कार्यशाला

1 और 2 दिसंबर 2023 को नई दिल्ली के वाणिज्य भवन में “डिज़ाइन शिक्षा और एनईपी 2020” पर एक राष्ट्रीय कार्यशाला का सफलतापूर्वक आयोजन किया गया। इसका आयोजन एनआईडी हरियाणा द्वारा एनआईडी अहमदाबाद, एनआईडी असम, एनआईडी आंध्र प्रदेश और एनआईडी मध्य प्रदेश के सहयोग से किया गया था। कार्यशाला में देश भर के संस्थानों के संकाय सदस्यों और छात्रों ने भाग लिया। इस अवसर पर आकर्षक सत्रों और पैनल चर्चाओं ने चर्चा के विषय की बारीकियों पर विचार करने के लिए देश भर के विशेषज्ञों, शिक्षकों और हितधारकों को एक साथ लाया।

मुख्य अतिथि माननीय सचिव, डीपीआईआईटी ने एनआईडी हरियाणा द्वारा तैयार “डिज़ाइन शिक्षा - अब और आगे” रिपोर्ट जारी की जो देश में डिज़ाइन शिक्षा के लिए एक दृष्टिकोण को आगे बढ़ाती है जो डिज़ाइनरों को वैश्विक स्तर पर अधिक समावेशी, टिकाऊ, न्यायसंगत और जिम्मेदार भविष्य के उत्पादों, प्रणालियों, संगठनों और समाजों को डिज़ाइन करने के लिए कौशल और दृष्टिकोण से लैस करेगी जो उस समय के तकनीकी आविष्कारों में अंतर्निहित हैं। यह अद्यतन 'राष्ट्रीय डिज़ाइन नीति' तैयार करने के लिए एक महत्वपूर्ण संदर्भ दस्तावेज भी होगा।

प्रमुख आयोजन

- ‘डिज़ाइन शिक्षा और एनईपी 2020’ पर राष्ट्रीय कार्यशाला
- संकाय विकास कार्यक्रम
- वेबिनार और वार्ता सत्र
- अटल इनक्यूबेशन सेंटर, आईआईटी दिल्ली सोनीपत इनोवेशन फंडेशन के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर
- छात्र पुरस्कार
- स्थापना दिवस “आरोह” और प्रथम छात्र सांस्कृतिक उत्सव “कश्ती” समारोह
- राष्ट्रीय कार्यक्रम: एकता दौड़ और स्वच्छता पखवाड़ा

शैक्षणिक कार्यक्रम



National Workshop on Design Education and NEP 2020



परिचर्चा और व्याख्यान



5 दिवसीय संकाय विकास कार्यक्रम

राष्ट्रीय फैशन प्रौद्योगिकी संस्थान (एनआईएफटी) की सेवानिवृत्त प्रोफेसर सुश्री आशा बख्शी के साथ संस्थान में 5 दिवसीय एफडीपी का आयोजन किया गया इसमें पाठ्यक्रम के संचालन के लिए योजना की प्रक्रिया, टीएडी पाठ्यक्रम समीक्षा, छात्र प्रबंधन और व्यक्तिगत विकास जैसे शिक्षाविदों के चर्चा क्षेत्र शामिल थे और इसमें शैक्षणिक प्रशासन की सुविधाजनक भूमिका और प्रशासन और लेखा की सहायक भूमिका पर भी चर्चा की गई। सभी विभागों के कर्मचारियों और छात्रों के साथ भी चर्चा की गई।

NID Haryana presents webinar on

Unravelling the Rich Tapestry of Society A Discourse on Settlements in Weaving Clusters of India



राष्ट्रीय डिजाइन संस्थान हरियाणा National Institute of Design Harvana



Speaker: Ms. Shaista Perveen
Conservation Architect
and Research Scholar, SPA

Date: 10th October 2023 Time: 4:30pm- 5:30 pm
[Click to Join](#)

एनआईडी हरियाणा ने "समाज के समृद्ध ताने-बाने को उजागर करना: एक विमर्श" शीर्षक से "भारत के बुनकर समूहों में बस्तियां" पर एक वेबिनार का आयोजन किया। अध्यक्ष सुश्री शाइस्ता परवीन ने दो मध्ययुगीन बस्तियों, चंदेरी और मुबारकपुर, जो अपनी पारंपरिक बुनाई प्रथाओं के लिए प्रसिद्ध हैं, पर चर्चा की। इन बस्तियों में विभिन्न सामग्रियों, प्रतिरूपों और तकनीकों का उपयोग करके वस्त्र बनाने का एक समृद्ध इतिहास है, जो अपने पारंपरिक तरीकों में गहराई से निहित हैं। इस सत्र का उद्देश्य बुनकरों, उनके जीवन के तरीकों और उनके द्वारा अभ्यास की जाने वाली शिल्प कौशल के बीच परस्पर जुड़ाव का पता लगाना था।



यह परिवर्तनकारी कार्यशाला एआरके इंफोसोल्यूशंस प्राइवेट लिमिटेड द्वारा यूनैटी टेक्नोलॉजीज यूएसए के सहयोग से आयोजित की गई थी। कार्यशाला में सभी विषयों के संकाय सदस्यों और छात्रों की उत्साहपूर्ण भागीदारी देखी गई। व्यावहारिक सत्रों के माध्यम से, इन दीर्घकालिक तकनीकों की सार्वभौमिक अपील और प्रासंगिकता को दर्शाते हुए, इसने उपस्थित लोगों को एआर और वीआर की रोमांचक और तेज़ी से विकसित हो रही दुनिया में तल्लीन होने के लिए एक उत्कृष्ट मंच प्रदान किया। व्यावहारिक सत्रों, अंतर्दृष्टिपूर्ण प्रस्तुतियों और आकर्षक चर्चाओं के माध्यम से, प्रतिभागियों ने इस बात की गहरी समझ प्राप्त की कि कैसे ये इमर्सिव तकनीकें गेमिंग और मनोरंजन से लेकर स्वास्थ्य सेवा, शिक्षा और उससे आगे के कई उद्योगों में क्रांति ला रही हैं।



एनआईडी हरियाणा ने "फंक्शनल क्लोदिंग" पर एक वेबिनार का आयोजन किया, जिसका संचालन आईआईटी दिल्ली के टेक्सटाइल और फाइबर इंजीनियरिंग विभाग की प्रोफेसर दीप्ति गुप्ता ने किया।

उनके व्याख्यान में भविष्य के परिधान उद्योग के एक आवश्यक खंड के रूप में कार्यात्मक वस्त्रों के महत्व पर प्रकाश डाला गया।



8 नवंबर 2023 को अटल इन्क्यूबेशन सेंटर - आईआईटी दिल्ली सोनीपत इनोवेशन फाउंडेशन के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर



एनआईडी हरियाणा ने अटल इन्क्यूबेशन सेंटर-आईआईटी दिल्ली सोनीपत इनोवेशन फाउंडेशन के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए। एमओयू का व्यापक उद्देश्य जमीनी स्तर पर नवोन्मेषकों और उद्यमियों को लक्षित करते हुए स्टार्ट-अप, उद्यमिता और नवाचार वातावरण के विकास से संबंधित गतिविधियों का संचालन करना है। समझौता ज्ञापन के दायरे में अपने व्यापक वैश्विक नेटवर्क के माध्यम से उपयुक्त व्यक्तियों के साथ जुड़ने, शीर्ष उद्यमशीलता नेतृत्व को एक छत्र के नीचे लाने के लाभ शामिल हैं। समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर समारोह की अध्यक्षता एनआईडी हरियाणा की निदेशक डॉ. वनिता आहूजा और एआईसी आईआईटीडी-एसआईएफ के सीईओ श्री आलोक पांडे ने की। इस अवसर पर सीएफए, वाइस एसीपी (शिक्षा) इन्क्यूबेशन सेल के अध्यक्ष और टीम के सदस्य भी उपस्थित थे। डॉ. आहूजा ने समझौता ज्ञापन के महत्व पर प्रकाश डाला और दोनों संस्थानों के साझा लक्ष्यों और आकांक्षाओं को रेखांकित किया। श्री पांडे ने इस सहयोग से अपेक्षित सार्थक परिणामों को रेखांकित किया।



ताइवान इंटरनेशनल स्टूडेंट्स डिजाइन चैलेंज '23

संचार डिजाइन विषय की छात्रा सुश्री अरुंधति बोस, सुश्री अंजलि चौधरी और सुश्री अमेय थापर ने ताइवान इंटरनेशनल स्टूडेंट्स डिजाइन प्रतियोगिता में 'पैन-अफ्रीकन डिजाइन इंस्टीट्यूट स्पेशल अवार्ड' जीता है। यह प्रतियोगिता वैश्विक स्तर पर सबसे बड़ी छात्र डिजाइन प्रतियोगिताओं में से एक है, जिसका आयोजन ताइवान में शिक्षा मंत्रालय द्वारा किया गया और इसे बढ़ावा दिया गया। प्रतियोगिता का विषय 'करुणा' था और प्रतियोगिता में 56 देशों के छात्रों ने भाग लिया था। एनआईडी हरियाणा के छात्रों की फिल्म 'पूनम पार्लर' विजेता प्रविष्टि रही।



Home Décor Collection: AéroSleek 2023

Integrating Product Design Technology
Home Décor Collection designed by
Ansh Ranjan



आर्टडिनोक्स पुरस्कार के लिए शीर्ष 10 प्रविष्टियाँ

एनआईडीएच में छठे सेमेस्टर के औद्योगिक डिजाइन के छात्र श्री अंश रंजन ने आर्टडिनोक्स 3डी चैलेंज 2.0 में भाग लिया। उनके डिजाइन ने प्रतियोगिता श्रेणियों में शीर्ष 10 रैंकिंग के भीतर एक स्थान हासिल किया। उन्हें 5,000 रुपये का पुरस्कार दिया गया है। यह न केवल उनकी रचनात्मकता को पहचानता है बल्कि उद्योग के भीतर उनके काम की दृश्यता को भी बढ़ाता है।

स्थापना दिवस 'आरोह' और छात्र सांस्कृतिक महोत्सव 'कश्ती' का आयोजन 3 से 4 नवंबर '23 तक



एनआईटी हरियाणा ने 3 और 4 नवंबर, 2023 को दो उल्लेखनीय कार्यक्रम मनाए - स्थापना दिवस "आरोह" और अंतर-कॉलेज छात्र सांस्कृतिक उत्सव "कश्ती"। समारोह की शुरुआत "आरोह" के उद्घाटन समारोह के साथ हुई। एनआईटी कुरुक्षेत्र के निदेशक और शासी परिषद के सदस्य प्रो.बी.वी. रमना रेड्डी का स्थापना दिवस के उद्घाटन समारोह में सम्मानित मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित होना एक सम्मान की बात थी। उनके ज्ञान और मार्गदर्शन के शब्दों ने छात्रों और शिक्षकों को नई ऊंचाइयों पर ले जाने के लिए प्रेरित किया। उन्होंने डिजाइन प्रदर्शनी प्रदर्शन की बहुत सराहना की।



हुनर मंच पर स्थानीय लोगों के हस्तशिल्प, जैसे दरी बुनाई, मिट्टी के बर्तन, जूती बनाने आदि के हुनर का प्रदर्शन किया गया तथा छात्रों ने बेकरी वस्तुओं, आभूषणों, टैटू बनाने से लेकर विभिन्न कलाकृतियों तक के हुनर का प्रदर्शन किया, जो देखने लायक था।





4 नवंबर 2023 को संस्थान में उत्सव और "कश्ती" कार्यक्रमों का आयोजन किया गया स्प्रींट एक्स, पिच @ग्राउंडज़ीरो, पेशकाश, इकताश के मर्चेन्ट्स जैसे आयोजनों में विभिन्न कॉलेजों के छात्रों द्वारा भाग लिया गया। सुश्री प्रियशा सलुजा, संस्थापक, द दालचीनी किचन; एक शार्क टैंक विजेता पिच @ग्राउंड ज़ीरो के लिए विशेषज्ञ थीं। स्नैपअप और हुईआन इंडिया भी सहयोगी भागीदार थे।



4 नवंबर 2023 को भव्य समापन और समापन समारोह हुआ जिसमें मुख्य अतिथि श्री एंथनी लोपेज, संस्थापक और मुख्य रचनात्मक निदेशक, लोपेज डिजाइन थे। डिजाइन की दुनिया में उनकी अंतर्दृष्टि और अनुभवों ने छात्रों पर एक अमिट छाप छोड़ी, जिससे उन्हें उत्कृष्टता के लिए प्रयास करने के लिए प्रोत्साहित किया। ये आयोजन रचनात्मकता, नवाचार और सहयोग की भावना का प्रतिनिधित्व करते हैं जो एनआईडी हरियाणा को गौरवान्वित करता है।

संस्थान को छात्रों, शिक्षकों और पूरे एनआईडी हरियाणा समुदाय पर "आरोह" और "कश्ती" को भव्य रूप से सफल बनाने में उनके समर्पण और कड़ी मेहनत के लिए गर्व है।



स्वच्छता ही सेवा अभियान



"स्वच्छता ही सेवा अभियान 3.0 के दौरान, एनआईडीएच के आईटी अनुभाग ने 23.09.2023 से 27.09.2023 के दौरान आईटी स्टोर से 'अप्रयुक्त कार्टन बॉक्स, पैकेजिंग सामग्री और अवांछित स्कैप' को हटाकर योगदान दिया। संस्थान के कर्मचारियों ने "श्रमदान" जैसी गतिविधियों और प्लास्टिक कचरे के नियंत्रण के लिए अभिनव कार्यों का प्रदर्शन किया। जिसमें, कर्मचारियों ने विभिन्न स्थानों से प्लास्टिक कचरे का संग्रह, प्लास्टिक कचरे को पुनर्चक्रण योग्य और एकल उपयोग वाले प्लास्टिक के रूप में अलग करने, कचरे से सबसे अच्छा बनाने आदि जैसी गतिविधियों का प्रदर्शन किया।



एक डिजाइन संस्थान होने के नाते, एनआईडी हरियाणा अपशिष्ट नियंत्रण और निपटान पर 6R पर सभी प्रयास कर रहा है अर्थात रीथिंक, रिफ्यूज, रिड्यूज, रीसायकल, रिपेयर, क्योंकि वे अपशिष्ट पदानुक्रम का एक हिस्सा हैं, जिसका उपयोग पर्यावरण की रक्षा और संसाधनों के संरक्षण के लिए किया जाता है। इसका उद्देश्य उत्पादों से अधिकतम व्यावहारिक लाभ प्राप्त करना और न्यूनतम मात्रा में अपशिष्ट उत्पन्न करना है।

राष्ट्रीय एकता दिवस



भारत के लौह पुरुष सरदार वल्लभभाई पटेल की 148वीं जयंती मनाने के लिए एनआईडी हरियाणा में "रन फॉर यूनिटी" का आयोजन किया गया। 31 अक्टूबर 23 को शाम 4.30 बजे शुरू हुई इस दौड़ में भाग लेने के लिए संकाय और कर्मचारी एकत्र हुए। कार्यक्रम की शुरुआत राष्ट्रीय एकता दिवस की शपथ के साथ हुई जिसे निदेशक डॉ. वनिता आहूजा ने सभी प्रतिभागियों को दिलाई। शपथ के बाद निदेशक ने दौड़ को हरी झंडी दिखाई।

संपादक: डॉ. वनिता आहूजा
निदेशक, एनआईडी हरियाणा
सुश्री मयूरी दास बिस्वास
प्रधान पुस्तकालयाध्यक्ष, एनआईडी हरियाणा

हमारे बारे में:

वेबसाइट: www.nidh.ac.in
फ़ोन : 01744-278100, 278101
ईमेल आईडी: info@nidh.ac.in



छात्र: लक्षित पाठक
संपादक: सेमेस्टर 4, औद्योगिक डिजाइन, एनआईडी हरियाणा
कविशा मसंद
सेमेस्टर 4, टेक्सटाइल और अपैरल डिजाइन, एनआईडी हरियाणा